

GERNYESZEGHI UDVAR ÉLELMÉZÉSE 1718-BAN.

A modo tovább való dispositiómíg a szük időhez képest így praebendáztassanak udvari cselédim itt való házamnál.

I. Elsőbben is az itthon lakos és a continuuskodó buza és gabona praebendásoknak adassék hónaponként.

(Itt először is fel van sorolva 30 személy név szerint, kiknek havonként összesen kiadandó 20 véka buza, $19\frac{1}{2}$ véka rozs és $20\frac{1}{2}$ véka tönköly.)

II. Másodrendben a czipós praebendásoknak járjon :

a) naponként két-két második czipója 9 férfi és 5 női cselédnek.

b) praebenda czipó jár dietim az elsőből 37 személynek összesen 90 czipó (nem egyformán; némelyiknek kettő, másoknak 3 vagy négy is. A nevek itt is föl vannak sorolva.)

c) Jár dietim a másodikból $96\frac{1}{3}$ czipó (36 egyénnek.)

III. A következőknek jár dietim a harmadikból :

1. a raboknak egynek-egynek kettő;
2. a cigányoknak egynek-egynek három;
3. négy kutyámnak négy czipó.

Minthogy a rabok száma és a cigány dolgosoknak száma hetenként bizonytalan, tehát ezen harmadrendbeli praebenda czipó is az interveniensek kamarájából osztassék ki.

Ezekre így erogáltassék hetenként a buza :

	Véka	Czipó
Asztali második czipó kelletvén hetenként... .. .	—	175.
Kell erre tiszta buza... .. .	$4\frac{1}{2}$	—
NB. Minden vékából süssenek czipót	—	40
Abundal czipó hetenkint... .. .	—	5
Praebenda első czipó hetenként kelletvén... .. .	—	630
Kell erre buza	$5\frac{1}{2}$	—
Rozs	$5\frac{1}{2}$	—
Summa metretarum (= vékaszám)	11	—
NB. Minden vékából kell sütni czipót	—	60
Igy abundálni fog minden héten czipóval	—	30
Második praebenda czipó kelletvén hetenként	—	$675\frac{1}{2}$

Kell erre buza	--- --- --- --- --- --- --- --- --- ---	5 $\frac{1}{2}$	—
Tönköly	--- --- --- --- --- --- --- --- --- ---	5 $\frac{1}{2}$	—
	Summa metretarum	11	—
NB. Minden vékából kell sütni czipót	--- --- --- --- --- --- --- --- --- ---	—	60
Igy hijja lesz a praebendának minden héten czipó	---	—	15 $\frac{1}{2}$
Harmadrendü praebenda czipó süttessék tönkölyből s fele kölesből vagy kukoriczából.			
Süssenek minden vékából czipót ötvent	--- --- --- --- --- --- --- --- --- ---	—	50

Mínt hogy gyakor szeltnek is (igy) kell és intervenienseknek asztali második czipó, igy erre nézve többesket kell sütni a feljebb leirt számnál, de ugyancsak akkor süssenek s annyit effélét is, a midőn s mennyit a feleségem parancsol.

A fejer czipósütés is a feleségem hirével legyen és süttessék egy vékából 40 czipó.

Az első fejer czipók és második czipók a felső kamarában az öreg asszony keze alatt álljanak,

A cselédek praebenda czipójokból a fenn leirt szabott rend szerént a mi egy héten megmarad, a kulcsár hirrre tegyen, és a más héten annyival kevesebb liszt süttessék.

A cselédek praebenda kétféle kenyerei pedig, mint eddig, a kulcsárházból adassék ki és ott conserváltassék.

A kétféle asztali czipót fenn az öregasszony előtt készítsen a sütő.

Penultimo notandum.

Mínt hogy mind idegen interveniensek, mind jobbágyok, ugy mint mostan olcsók is és kenyérkérő szegények lesznek: igy ezen intervenienseknek számokra minden héten mindháromféle praebenda czipót kell süttetni, melyet külön kell tartani a virágtartó házban, a darabont bolton belől, onnan erogáljon a kulcsár és minden hétfőn beadjon írásba, hogy azon héten reájok mi czipó költ el.

Valamikor sütni kell ezen szükségre, egyszer sem kell elmulatni, hogy feleségemnek hir ne tétessék a kulcsártól és a mennyi kell, szükön csak annyit kell sütni egy-egy versben.

Minden intereses dolgosnak e jövő nyáron az interveniensek számára süttött kenyérből, a második praebenda czipóból, adjanak per diem 3 czipót.

A felső-szücsi jobbágydolgosokat is az interveniensek kamarájából praebendázza a kulcsár a harmadik praebenda czipóból, singulis per diem adván czipót négyet.

Ultimo notandum.

1. A kulcsár minden praebendára kellő lisztnek buzát s gabonát hétszámra fogjon ki, vagy lisztet. A gabonás kulcsa fennálljon.

2. Mindenféle praebenda czipó sütésén s szakasztásán a kulcsár legyen jelen és a czipó számot kitöltessen és a vakaróval abutálni ne hagyjon hiti s kötelessége szerént.

3. A midőn szegények jönnek a házunkhoz, a kulcsár, Szathmári, és hajducskák, darabontok szorgalmatosan hurré tenni, a hová illik, el ne mulasszák és üresen, alamizsnakenyér nélkül (míg Isten kenyeret hagy kezeink között) el ne bocsássa a kulcsár, külömben büntetésben esnek, kivált a porkoláb a hajdukkal, darabontokkal, hanem hürünkkel az interveniensek kenyereből a személy állapotja szerint, kinek első, kinek második, kinek a harmadik praebenda czipóból adjon a kulcsár.

4. Egyről egyig minden intervenienseket, cigányoknak, raboknak számokat, kiket praebendázott egy-egy héten és azokra mennyi czipót erogált, írásban le legyen a kulcsár és minden hétfőn jó reggel nekünk hiti szerint az írásban beadjon. Az egy-egy héten praebendásoknak czipójára kellő buzát s gabonát pedig péntekenként fogjon ki, hogy hétfőig még örölhessen, de hétfőnként jó reggel kezdjen süttetni és a hetenkint való erogátiót hétfőn reggel kezdjen minden héten. Papirosa tölünk lészen. Finis.

Appendix.

Kell azért házamhoz uj esztendőig, ha Isten akaratjából érzük, rendszerént való cselédeimnek kenyereknek számokra:

	Buza véka	Rozs véka	Tönköly véka
Második asztali czipónak	787	—	—
Vékás praebendásoknak	120	117	123
Első praebenda czipónak	143	143	—
Második praebenda czipónak	143	—	143
Harmadik praebenda czipónak	nem tudatik.		

Első fejrnek való buza.

Harmadik praebenda czipónak kellő gabona a raboknak s cigány dolgosoknak bizonytalan számoknak miatta.

Ugy minden intetvenienseknek czipójára kellő buza és gabona az intervenienseknek s nyári dolgosoknak számoknak bizonytalansága miatt, hogy mennyi kellessék nem tudatik.

Minthogy konyhára kívántató fejr és második lisztnek is kell állani az öregasszony kamarájában, tehát ezen liszt dolgában is a fele-

ségem dispositiójától várjon a kulesár és akkor adjon fel és olyat s annyit, a midőn és a milyent a feleségem fog parancsolni.

Fiaim tanuló inasai s eselédei így probendáztassanak: Patakinak 2, Kis Tótnak 2, Keresztszeginek 2, Nagy Marczinak $2\frac{1}{2}$, Molnár Miklós-nak 2, Bulya Pistának 2, Pap Gábornak $2\frac{1}{2}$.

Ezen praebendáknak kitöltésekre e dispositioim szerint és ilyen gabonákat hordattam össze és a mostan nyomban következő gabonáim felmérésekor ennyi gabonám találtatik:

1. A vékás praebendásoknak buzája egészen kitelik reménységem szerént az innenső malom vámjából.

2. Rozslisztet circa primum julii hozattam Görgényből 40 vékát és Tompaházáról rozstot első uttal 60 vékát, ugyanonnan circa septiman julii hoztak fel 69 vékát. Summa metretarum (= vékák száma) 169.

NB. Kell még ehhez rozstot szerezni véka 91.

3. Tönköly van elegendő itten, van még Pagocsán is mind tönköly, mind kukoriceza.

Teleki Sándor mpr.

Eredetije a Teleki nemzetség közös levéltárában M.-Vásárhelytt. 3582. sz. új rendezés.

Közli: *Konez József.*